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Proste obliczenia

% Stworz projekt ,,Proste obliczenia”.
% Stworz klase ProsteObliczenia z metodg main();

* W metodzie main wpisz kod i uruchom program:

System.out.println(2+2);
* Program wyswietlit:

z
* Co sie stato?

program obliczyt 2+2, a nastepnie wynik dodawania zostat
wyswietlony przez komende System.out.println();
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Proste obliczenia

* Dodaj linie:

System.out.println("Wynik dziatania 2+2 to "+"4");
* Program wyswietlit:

Wynik dziatlania 2+2 to 4
* Co sie stato?

program pofgczyt ze sobg dwa teksty i wyswietlit je razem
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Proste obliczenia

* Dodaj linie:

System.out.println("Wynik dziatania 2+2 to "+4);
* Program wyswietlit:

Wynik dziatania 2+2 to 4
* Co sie stato?

program wyswietlit tekst i liczbe

ale czy 4 zostata potraktowana jako liczba czy jako znak?
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Proste obliczenia

* Dodaj linie:
System.out.println("Wynik dziatania 2+2 to "+2+2);
* Program wyswietlit:
Wynik dziatania 2+2 to 22
* Co sie stato?
Program wyswietlit tekst i obie liczby, nie dodat ich do siebie.
Liczby zostaty potraktowane jako znaki.

* Jak wiec mozna by wyswietli¢c w jednej linii tekst i wynik
dodawania?
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Proste dziatania

* Dodaj kod:

int wynik;

wynik = 2+2;

System.out.println("Wynik dziatania 2+2 to "+wynik);
* Program wyswietlit:

Wynik dziatania 2+2 to 4

* Co sie stato?

Stworzylismy zmiennag, przypisalismy jej wynik dodawania, a
nastepnie wyswietlilismy tekst i wartos¢ zmiennegj ,,wynik”.
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/Zmienna zmienng jest

* Dodaj kod:

wynik = 4+4;
System.out.println("Warto$¢ zmiennej po dziataniu 4+4 to "+wynik);

* Program wyswietlit:
WartoS¢ zmiennej po dziataniu 4+4 to 8
* Co sie stato?

Zmienne, jak sama zawa wskazuje, moga zmienia¢ swojg wartosg,
CO powyzej uczynilismy.
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/Zmienna zmienng jest

* Dodaj kod:

int liczba = 10;
wynik = liczba+4;
System.out.println("Warto$¢ zmiennej po dziataniu liczba+4 to "+wynik);

* Program wyswietlit:
WartoS¢é zmiennej po dziataniu liczbat+4 to 14

* Co sie stato?

Do wartosci zmiennej ,liczba” zostato dodane 4, nastepnie wynik
tego dziatania stat sie wartoscig zmiennej ,,wynik”
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/Zmienne podlegaja dziataniom

* Dodaj kod:

wynik = wynik+4;
System.out.println("Warto$¢ zmiennej po dziataniu wynik+4 to "+wynik);

* Program wyswietlit:
WartoS¢ zmiennej po dziatlaniu wynik+4 to 12
* Co sie stato?

Program do wartosci zmiennej ,,wynik” dodat 4 a nastepnie zmienit
wartosc zmiennej na wynik tego dziatania.
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Czy tak sie da z tekstem”

* Dodaj kod:
String tekstl, tekstZ;
tekstl="Witaj";
tekst2="Swiecie";

System.out.println("Warto$¢ zmiennej po dziataniu tekstl+tekst2 to
"+tekstl+tekst2);

% Program wyswietlit:
WartoS¢ zmiennej po dziataniu tekstl+tekst2 to WitajSwiecie

* Hmm.. chyba nie o to nam chodzito? Zmodyfikujmy kod:

System.out.println("Warto$¢ zmiennej po dziataniu tekstl+tekstZ2 to "+
tekstl+" "+tekst2);

* Teraz juz lepiej:
WartoS¢ zmiennej po dziataniu tekstl+tekst2 to Witaj Swiecie

* Whniosek: Pamietaj o spacjach (o ile sa potrzebne) przy tagczeniu
znakow.
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LICZBY

Typy zmiennych

“ zakres przechowywanych wartosci ‘

liczby catkowite byte od -128 do 127

liczby catkowite short od -32 768 do 32 767

: ; . od -2 147 483 648

liczby catkowite int do 2 147 483 647

TREE A B & = od -9 223 372 036 854 775 808

y 9 do 9223 372 036 854 775 807

liczby zmiennoprzecinkowe float od -3,4e38 do 3,4e38*
liczby zmiennoprzecinkowe double od -1,8e308 do 1,8e308

UWAGA: W kodzie, uzywamy w liczbach

zmiennoprzecinkowych, kropki zamiast przecinkal! * 3,4e38 oznacza 3,4 * 1038
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Typy zmiennych cd.
INNE

“ zakres przechowywanych wartosci

prawda/fatsz boolean prawda lub fatsz (FALSE, TRUE)
{edenznak Tiks znakKi alfanumeryczne (litery, cyfry) , znaki
przestankowe, i in.
tancuch znakow String ciggi (fancuchy) znakow - tekst
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Deklarowanie zmiennych

int liczba;

am

rodzaj zmiennej nazwa zmiennej

* Mozna zadeklarowac wiele zmiennych tego samego typu na raz:
String tekstl, tekst?Z;
* Mozna zadeklarowac zmienng i przypisac jej od razu wartosc:

int liczba = 10;
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State

* Dodaj kod:
final double PI = 3.146;

PI = 4;
* Eclipse zgtasza btad, po uruchomieniu wyswietlit sie komunikat:

Exception in thread "main" java.lang.Error: Unresolved compilation problem:

The final local variable PI cannot be assigned. It must be blank and
not using a compound assignment

at ProsteObliczenia.main(ProsteObliczenia.java:47)

* Co sie stato?
Stata, jak sama nazwa wskazuje, nie moze sie zmieniac.

Stosujemy je wtedy gdy mamy do czynienia z wartosciami ktére nie
powiny sie zmieniac (jak np. Pi).
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State

final double PI = 3.146;

s

wartosé nie moze
sie zmienié

* Raz zadeklarowana stata z przypisang wartoscig nie moze jej
juz zmienic
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Konwencje nazw
(klas, metod, zmiennych, statych)

* Moga sktadac sie z liter i cyfr, niektorych innych znakow (np. _), nie
zaleca sie polskich znakow

% Nazwa powinna by¢ opisowa (o ile to ma sens): np. racze;
dlugosc ,zamiast d.

% Nazwa klasy zaczyna sie od wielkiej litery (np. Chromosom), dalej mate
% Nazwa metody, zmiennej zaczyna sie od matej litery, dalej mate

% Jesli nazwa sktada sie z wielu stdw, to pierwsze stowo pisze sie wg.
powyzszych zasad, nastepne zaczynaja sie z wielkiej litery: np.
GatunekRosliny (klasa) , 11czbaChromosomow (zmienna),
wypilszDaneZBazyChromosomow (metoda)

% Nazwa stale] sktada sie wytgcznie z wielkich liter, jesli zawiera kilka
stow, oddzielone sg podkresinikiem (_), np. MASA_ATOMOWA_WEGLA

% WIELKOSC MA ZNACZENIE: LICZBA, 1iczba, Liczba - to trzy rézne

zmienne
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Operatory arytmetyczne

OIS

dodawanie 20+12
- odejmowanie 7.0-5.0 2.0
% mnozenie 87T 21
/ dzielenie 5.0/2.0 2.5
dzielenie modulo
(0] 0)
& (reszta z dzielenia) Siivah it
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Dzlatania arytmetyczne

* Wopisz i wykonaj nastepujacy kod:

double wynikDzialania;
wynikDzialania= 10+3;
System.out.println("10+3= "+wynikDzialania);
wynikDzialania = 10-3;
System.out.println("10-3= "+wynikDzialania);
wynikDzialania = 10*3;
System.out.println("10*3= "+wynikDzialania);
wynikDzialania = 10/3;
System.out.println("10/3= "+wynikDzialania);
wynikDzialania = 10%3;
System.out.println("10%3= "+wynikDzialania);

% Otrzymujemy:

IeQsES==ailr3-.-0
E0=B= =0 zaraz, zaraz, czy tu nie
10*3= 30.0 powinnismy otrzymac:

Gl TOU8=3-338333/7
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Dziatania arytmetyczne
% Dopisz taki kod:

wynikDzialania= 10.0+3.0;
System.out.println("10.0+3.0= "+wynikDzialania);
wynikDzialania = 10.0-3.0;
System.out.println("10.0-3.0= "+wynikDzialania);
wynikDzialania = 10.0*3.0;
System.out.println("10.0*3.0= "+wynikDzialania);
wynikDzialania = 10.0/3.0;
System.out.println("10.0/3.0= "+wynikDzialania);
wynikDzialania = 10.0%3.0;
System.out.println("10.0%3.0= "+wynikDzialania);

% Otrzymujemy:

1 0053 0= Sle3590
10.0-3.0= 7.0
@23 0==310"20
L0730 =523, 33,38 3333858333135
105033 D==1=50

% Whniosek: Pamietaj o przecinkach (a wtasciwie kropkach), kiedy istotne
jest to co po nich.
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